Plyny

Vnutorna energia

- Suhrn vSetkych energii
- vnutorna energia - '\L(odteraz oznacované U)
- nie je konstantna, meni sa
- AU — nastava zmena teploty
- Zmena AU nastdva v dvoch pripadoch:
1. Konanim mechanickej prace
2. Tepelnou vymenou
a. Vedenim (Horduci ¢aj odovzdava teplo lyZicke)
b. Prudenim (Radiator, Ventilator)
c. Ziarenim (SInko, Ohef)

- Mechanicka praca

o Prvy termodynamicky zakon
= AU =Q+W
e Zmena vnutornej energie je dana su¢tom mnozstva daného tepla a prace vykonanej
vonkajsimi silami
= W=-W
e W —Prdaca vykonana vonkajsimi silami; W’ — Praca vykonand plynom
= AU =Q-W /+W’' (Q-W’ = AU)

= Q=AU+W
e Teplo dodané do sustavy sa spotrebuje na zmenu vnutornej energie a pracu vykonanu
plynom

= Zmena vnatornej energie sa prejavi zmenou teploty (termodynamickej teploty)
= K->°C-273.15

= °C->K+273.15

= 0K (Absolutna nula=-273.15 °C)

- Teplo — vypocet tepla

Q-—teplo

Jednotka — Joule [J]

Q~ m ->teplo je priamoumerné hmotnosti

Q ~ At -> teplo je priamoumerné zmene teploty
Q ~ C->teplo je priamoumerné tepelnej kapacite
C —tepelna kapacita

C=-2 [1*KY]

C=cx*xm

0O 0O 0O 00 0 0 OO

¢ — merna tepelnd kapacita [J*K*kg™], mnoZstvo tepla, ktoré je potrebné dodat jednému kg latky, aby
sa jeho teplota zmenila o0 1°C

AT = At (zmena termodynamickej teploty [K] sa rovna zmene teploty [°C])

Q =C=*AT

Q = c*m=* AT (At)

Kalorimetricka rovnica

0O 0 0 O



o Q:=Q; (Mnoistvo prijatého tepla je rovné mnozstvu odovzdaného tepla)
o c1*m1*At = Cz*mz*At

Stavova rovnica

o Stavové veliciny —veli¢iny, ktoré popisuju stav plynu
= p-—tlak
= V-objem
=  T-termodynamicka teplota

o 1. Tvar:
*V

= pT = konstantna
o 2.Tvar

" pxV=Nsx*xk=*T
I——’ Pocet Castic;c,  N=n*Na; (n = latkové mnoZstvo; Na = Avogadrova
konstanta 6,023*10?% mol™?)

L » Boltzmanova konstanta (1,38 * 102 kg*K™?)

o 3.Tvar

» pxV=nxNaxkxT
o 4.Tvar

[ ] n:i

Mm
= p*V=£*Na*k*T
Mm

o 5.Tvar

» Na *k = Rm (plynova konstanta; 8,31 kg*K*mol?)
= pxV = Z«Rm*T
Mm

Deje v plynoch

1. lzotermicky dej

2. lzobaricky dej

3. lzochoricky dej

4. Cyklicky (kruhovy) dej
5. Adiobaticky dej

o lzotermicky dej
= T-konsStantné, nemeni sa
= p,V-—meniasa
=  p*l =konstantné (Boylov— Marriottov zakon)
= SUcin objemu a tlaku je konstantny

* prxVy=pyxV,



Graf izotermického deja
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o lzotermicky dej z energetického hl'adiska
= Q=AU+W
=  T-konstantné, nemeni sa, nedochadza ku zmene vnutornej energie AU; AU = 0]
n Q — W’
= Teplo dodané do sustavy sa spotrebuje na pracu vykonanu plynom
= W =p=x*AlV (Objemova praca)
o lzochoricky dej

=V -konstantné, nemeni sa

= p,T—meniasa
P1_ P2

n T
= Podiel tlaku a teploty je konstantny (Charlov zakon)

Graf Izochorického deja
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o lzochoricky dej z energetického hl'adiska

Q=AU+W

V —konstantné

AV =0m3

W' =px*AV

W =p=*0

W' =0

Praca sa nekona

Q=AU

Teplo dodané do sustavy sa rovna prirastku vnutornej energie



